

# 共同富裕坐标系中的山区突围 破局谋新

## 山区县快步奔向共同富裕

■本报记者 沈隽

高质量发展建设共同富裕示范区的开局之年，浙江将破题缩小差距的重中之重落在实现高质量跨越的山区26县，丽水全域9县(市、区)均名列其中。

山高路远、要素资源欠缺，当很多人对山区县的印象还停留于此，丽水已在奋力打造共同富裕美好社会山区样板的新发展道路上快步流星。

绿水青山间，高新前沿产业茁壮生长，头部企业与田园乡村为伴，国际知名企业对山区县青睐有加，人才、科技等高端要素集聚裂变。

翻越崇山峻岭，共同富裕的美好和幸福，正在丽水逐渐触手可及。

### 坚定信心 扬长补短挖潜能

今天的丽水，因跨越而美丽。

从山高路远到生态福地，从欠发达地区到全省同步小康，从端着金饭碗讨饭到绿水青山就是金山银山，曾经被贴上“山高路远、要素缺、人口少、经济体量小”标签的山区丽水，完成了一次次从落后到迎头赶上的巨大蜕变。如今，这个承载着荣光和希望的革命老区，在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下，在红色革命精神的激励下，高质量绿色发展潜能被进一步激活。

站在两个一百年的交汇点上，丽水历史性地走到了全省高质量发展建设共同富裕示范区的舞台中央。丽水的发展从未像今天这般备受瞩目，也正因此，丽水比以往任何时期都更加有以“绿”起来带动“富”起来，进而加快实现“强”起来的底气和自信。

但，这同样是一道时代难题。在强手林立的跨越“赛道”之上，丽水如何后来居上，实现跨越式高质量发展？

没有山区26县共同富裕，就没有全省共同富裕。丽水抢抓前所未有的重大机遇，正系统梳理研究，谋深谋细，一县一策，落地落实“八大行动”，并将具体思路和举措融合到推动山区跨越式高质量发展五年行动计划之中。

迈入新阶段，丽水从上至下，从思路到作为，都焕然一新。

要实现“跨越式”高质量的发展目标，必须发挥比较优势，扬长避短、以长补短。丽水深切地认识到，对于山区丽水的“补短”来说，短板也是长板，甚至可以成为跳板。短板之所在，也是未来发展空间所在、提升潜力所在、进步方向所在。

回溯来时路，我们从最是丽水本土精神财富的浙西南革命精神中汲取新时代的前进动能，为当前最是紧要的行动“丽水之干”注魂、赋能、立根，上下一心，众志成城，久久为功，凝聚丽水前所未有的时代力量吹响跨越式发展的奋进号角。

如今的丽水，将更加坚定“干”字当头、“丽水之干”的决心，坚持不懈把“补短板”工作干得更实、干得更好、干到底，以“补短板”的积极有为，把今天的短板加快变为山区县跨越式发展的长板和优势，推动山区县实现共同富裕不断向前。

### 跨山越海 做强产业上台阶

跨越发展，经济是基础。共同富裕，离不开产业支撑。进入新发展阶段，在新增长动力的引导下，山区县要想实现跨越式高质量发展，就必须敢于同发达地区在新兴高端产业的“赛道”上同台竞技。

今年上半年，丽水固定资产投资增速高出全省5个百分点，位列全省投资增速第二，丽水这座所有县市区均为山区县的城市，正在努力寻找高能级产业发展的新方向。

丽水经开区从完全空白起步争分夺秒地站上了一百亿千亩产业赛道。通过实施平台“二次创业”和以超常规力度推进“双招双引”战略性先导工程，先后引进16个芯片项目，从无到有、从小到大，培育形成了浙江省第二条半导体全产业链，其中江丰电子超大规模集成电路用超高纯钽产业化项目，仅用一年时间就建成了产业基地，跑出了高新产业发展的“丽水速度”。

前三季度，丽水经开区新落地各类项目163个，其中总部经济项目19个，国家经开区排名从158位跃升至80位；今年上半年，遂昌GDP增长18.9%，列全市县(市、区)第一、全省山区26县第一。越来越多的数据显示，丽水各县(市、区)正在形成新增长点，透过更高能级的增长数据，新发展格局雏形依稀展现在人们眼前。

以山之名，带动齐飞；跨山越海，功不唐捐。在山与海之间已深化实施超过19年的山海协作，造就了一条造血帮扶、双向互动、合作共赢的发展之路，也奏响着丽水“山海共富”的幸福曲。

当下，在超常规的山海协作“推进”之下，云和-宁波北仑、松阳-余姚经开区等5个产业飞地正式签约，成功引进投资10亿元的同创特种材料项目、朝阳汽车高端智能紧固件项目、阿里云创新中心项目等特色产业项目。

新发展阶段，丽水大有可为，大有作为，大有作为，完全可以成

为全省乃至全国人民的向往之地。

### 点绿成金 生态资源效益高

连绵的绿水青山，是丽水最明显的生态烙印。这是一座生态资源的宝库。

今年10月14日，在昆明召开的COP15大会第一阶段会议生态文明论坛上，受邀在会上发言的市生态环境局局长雷金松宣布：自2019年12月以来，丽水开展全域生物多样性本底调查，先后发现了百山祖角蟾、丽水钩瓣叶蜂、丽水刺背三节叶蜂、皱盖油囊菌、近蓝紫丝膜菌5个全球新物种和中国新记录64种。

能在不到两年的时间内连续发现5个新物种，得益于丽水得天独厚的生态环境。根据最新发布的《浙江省生态环境状况评价报告》，丽水2020年生态环境状况指数(EI值)达87.8，连续18年排名浙江第一。

今年8月，丽水山泉在青田飞云峰建设生产基地的基础上，又在龙泉青坑底扩建生产基地，年底将大规模出水。全部达产后，预计年产能可达90万吨矿泉水。一瓶“丽水山泉”，不仅让曾经地处深山、无人问津的水卖出好价格，带动上百人就业，还引来三得利、纳爱斯等企业考察，未来将进一步研发酒、奶茶水等高附加值产品。

在丽水，推动GDP和GEP规模总量协同较快增长、GDP和GEP转化效率持续较快增长的“两个较快增长”，已经成为高质量绿色发展的新标尺。

今天，当丽水乘势而上进一步开启生态产品价值实现机制示范市建设，一系列各具特色的“山”字系丽水品牌唤醒着沉睡的绿水青山，让清新的空气、清澈的溪流也能“卖”上大价钱之时，GEP正成为丽水缩小与省内其他区域差距的一个突破口。试问GEP还能丽水的跨越发展带来什么？空间有多大？

无限可能！这是常年奔波在丽水的乡村，深谙GEP魅力的中国(丽水)两山学院教授陈光炬给出的回答，GEP能为绿水青山定价、为绿色发展定向，还能为生态补偿定调和为生态产业定位。

这样的实践已经在丽水得以佐证。德国肖特、国镜药业等一批环境敏感型企业和产业，已经在龙泉、缙云等地落地。位于遂昌仙侠湖的“天工之城”正在尝试把生态绿谷转化为数字绿谷，山水之间，海康威视、网易、千寻位置等已逐绿而来。

### 能级跃升 全域发展一体化

发展之中，跨越最美。

在共同富裕的坐标下，山区县跨越式高质量发展，如同一条历史纵贯线，一头连着丽水扎实的发展基础，一头连着未来无限的发展空间。

在今年央企走进山区26县首站活动上，国网新源控股有限公司、国家电投集团浙江分公司、中国水电工程顾问集团有限公司、中国三峡建工(集团)有限公司、中国金茂控股集团有限公司、中车城市交通等央企与我市分别签订了10个合作项目，投资规模达752亿元，涵盖能源环保、文化旅游、基础设施、数字经济等多个领域。

今天的投资是明天的增长。如今的丽水，我们不断听到投资数十亿甚至百亿级的项目。

总投资100亿元的丽水经开区芯片产业园已引来中科院半导体研究所作为园区“最强大脑”，2021年半导体产业预计可实现产值15亿元；总投资20亿的中车城市交通动力谷项目也落户于丽水经开区；总投资10亿元的新能源汽车空调总成项目落户龙泉市经济开发区，成为龙泉历史上首个汽车空调总成项目；

大项目纷至沓来，产业集群加速集聚，曾经最为困扰山区县的区位优势更是在加速这一改变：去年，遂昌、松阳、龙泉、庆元4县市结束了不通铁路的历史，在全新的规划中，丽水将建设通达上海2小时、省城1小时、市域1小时的211交通圈，打造浙西南综合交通枢纽，突破区位优势，山区丽水正在成为长三角地区大项目选择“安家落户”的理想之地。

越过高山，是无限美好的未来。不久前，德国肖特集团医药系统亚洲总部及药品包装二期项目正式签约落户缙云。这是这家跨国高科技公司10年来第三次在浙西南山区县投资。据肖特医药系统亚太区运营总裁李维隆表示，未来缙云将成为肖特集团医药系统的“亚洲核心”。

这是山区丽水的魅力，更是潜力所在。



终审 施龙有  
策划 崔瑾  
执行 刘淑芳  
沈隽  
张李杨  
付名煜